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A Római Klub' hetedik jelentése 
a mikroelektronika társadalmi hatá
sairól a klub időközben elhunyt el
nökének, Aurelio Pecceinek indítvá
nyára Günter Fridrichs és Adam 
Schaff szerkesztésében 1982 febru
árjában látott napvilágot. 

A Jelentés szerkezetileg 11 ön
álló, különböző szerző által írt fe
jezetre tagolódik. Megfogalmazásá
ban és szerkesztésében jelen van a 
klubot foglalkoztató szinte vala
mennyi problémakör — a gazdasági 
növekedés, a gazdag és szegény or
szágok közti ún. „Észak—Dél" kü
lönbségek és a fegyverkezés prob
lémái. A Jelentés megkísérli feltár
ni azokat a globális, az emberiség 
további sorsát meghatározó össze
függéseket és változási tendenciákat, 
amelyeket a mikroelektronikai for
radalom váltott ki. Elsődleges cél
ja, hogy a széles közvéleménnyel 
tudatosítsa a mikroelektronika kihí
vásait, lehetőségeit és az ezekre 
adott válasz fontosságát. A megírá
si és szerkesztési koncepció szerint 
az egyes fejezetek a mikroelektroni
ka egy-egy problémavonzatát tár
gyalják. Mivel azonban a szerzők 
különböző helyeken dolgoztak, és 
csak néhányszor találkoztak, hogy 
közös kritikai jellegű megbeszélései
ken átdolgozzák vázlataikat, az 

egyes fejezeteket képező tanulmá
nyokban jelentős a tartalmi átfedés. 
Ez természetesen nemcsak a megírás 
körülményeiből, hanem a rendszer
szemléletű megközelítésből is követ
kezik, ugyanis ez utóbbi miatt a 
szerzők a tanulmánycímben megje
lölt kérdés mellett kénytelenek vol
tak más részproblémákat is érinteni, 
s ezért szükségszerűen ismétlődik a 
tényanyag egy része is. A szerkesz
tők azonban szándékosan nem töre
kedtek a fejezetek egységesítésére, 
mert úgy vélték, hogy a tényanyag 
eltérő jellegű tárgyalásmódja előse
gítheti a különböző távlatok és 
megközelítési módok megismerteté
sét. 

Az első, bevezető fejezetben 
Alexandar King, a párizsi Tudomá
nyos Intézetek Nemzetközi Szövet
ségének munkatársa arra a kérdés
re keres választ, hogy a mikroelekt
ronika új ipari forradalom kihívó
ja-e vagy csak egyszerűen más 
technológia. Egyúttal vázlatosan fel
veti a Jelentés később tárgyalandó 
más kérdéseit is. King fogalmazza 
meg a Jelentés indítékát is: „A 
technológiai fejlődés nem kívánt és 
előre nem látott mellékhatásai — a 
környezetszennyezés, a munkavég
zés örömének elvesztése és az egyé
nek elidegenedése a társadalomtól — 



bekövetkezése után egyértelműen be
bizonyosodott, hogy nagy szükség 
van a következő technológiai fej
lődési roham szociális és kulturális 
következményeinek előrelátására. 
N e m szabad megengedni, hogy ezek 
váratlanul zúduljanak rá a társada
lomra" — figyelmeztet üzenetében 
az egész Jelentés. 

A fejezetcímben megjelölt kérdés
re adott válaszában a szerző egy
értelműen a második ipari forrada
lom ágenseként jelöli meg a mikro
elektronikát. „Nem volt egyetlen 
olyan találmány vagy felfedezés a 
gőzgép óta, amely ennyire sokoldalú 
hatást fejtett volna ki a gazdaság 
valamennyi szektorában. Még az 
elektromos áram megjelenése is csak 
egy további, bár erőteljes lökést 
adott a gőzgéppel elindított gépesí
tési folyamatnak. Majdnem minden 
más újítás vertikális volt, azaz a 
szektoron belül hozott létre új ter
mékeket és iparágakat. A mikro
elektronika azonban nemcsak alakít
ja a mezőgazdasági, ipari és szol
gáltató szektor hagyományos tevé
kenységeinek egy részét, hanem 
»agyat és izomzatot* épít a gépek
be és rendszerekbe, és ezzel meg
változtatja a fejlődés természetét és 
irányát. 

Az első ipari forradalom nagy
mértékben fokozta az ember és az 
állat csekély izomerejét, a második 
ma még előre nem látható módon 
fokozza majd az ember szellemi ka
pacitását." 

Szinte profetikus előrejelzésében a 
szerző egy új világtársadalom ki
alakulását vázolja fel, amelyet meg
változott értékrend, új politikai és 
igazgatási struktúra, teljesen új in
tézményes viselkedési forma és a 
megszokottól eltérő technológiai 
alap fog jellemezni. A z új világtár
sadalom kialakulását szerinte azon
ban egy 30—50 évig tartó átmeneti 
időszak fogja megelőzni, amely alatt 

csökkenteni kell a világnépesség 
nagymértékű növekedését, megújíta
ni a föld energiarendszerét és konst
ruktív megoldásokat találni a mik
roelektronikára és a rekonstruálható 
DNS-re épülő genetikus technoló
giák negatív hatásainak semlegesíté
sére. Ezek a problémák alapjában 
véve politikai természetűek, és a 
megoldás a népek közötti nagyfokú 
egyetértést, nagy képzelőerőt és je
lentős anyagi áldozatokat követel. 

King az új társadalomra vonat
kozó elméletét arra alapozza, hogy 
a mikroprocesszor alkalmazása ké
pes a termelékenység olyan fokú 
növelésére, amely lehetővé teszi az 
összes erőforrás biztosítását, és min
denki számára megfelelően magas 
életszínvonalat teremt, a jelenleg 
végzett fizikai munka töredékével. 
Később ez a folyamat elvezethet a 
szegénység és a munkakényszer 
megszűnéséhez — s mint mondja —, 
tulajdonképpen tehát a mikropro
cesszor lehet a kulcs Utópia ország 
felé. A mikroprocesszor azonban el
lenkező irányba — a humánum auto
matizálásához, az anyagi javak még 
igazságtalanabb elosztásához és ma
gának az életnek, az emberi civili
zációnak a megsemmisítéséhez is 
elvezethet. H o g y végül is milyen lesz 
az új ipari forradalom kimenetele, 
arról dönteni most kell, utódaink
nak már nem lesz döntési lehető
ségük. 

A kötet második fejezetében Tho
mas Ranald Ide a kanadai TR. Ide 
Consultants Inc. munkatársa a mik
roelektronikával kapcsolatos tech
nológiákat elemzi. 

írásának első részében áttekinti a 
számolóeszközök fejlődéstörténetét 
Pascal és Leibniz első számológépé
től egészen napjaink mikroprocesz-
szoráig. Ilyen rohamos fejlődésre 
még nem volt példa a technika tör
ténetében. Míg 15 éve egyetlen chi-
pen még csak 10 alkatrészt sike-



rük összesűríteni, napjainkban már 
512 000 alkatrészt tudnak elhelyez
ni egy 5 X 6 milliméteres szilícium 
lapkára. A miniatürizálás hatására 
nagyságrendekkel nő a működési 
gyorsaság és a megbízhatóság, és 
ugyanúgy nagyságrendekkel csök
ken az energiafogyasztás és az elő
állítási ár. 

A z előrejelzések szerint a mai 
nagy számítógépek, amelyek több 
százezer logikai kaput és 32 mil
lió byte közvetlen elérésű tárat tar
talmaznak, az évszázad végére be
leférnek egy cipősdobozba, s 1000 
dollárba kerülnek majd. 

A szerző a továbbiakban foglal
kozik a mikroelektronika széles kö
rű alkalmazásának néhány terüle
tével is. A hírközlést elemezve ki
emeli, hogy az eddig használt átvi
teli technikákat kezdi felváltani a 
digitális információátvitel, ezáltal 
csökken az üzemeltetési költség és 
nő a megbízhatóság. A műholdak új 
lehetőséget teremtenek az informá
ció-hozzáférésre, a száloptika pe
dig az információcsatorna sávszéles
ségét növeli meg nagyságrendekkel. 
Ezek a technikai elemek összhatá
sukban döntő változásokat idéznek 
elő a hírközlésben, annak fejlődése 
viszont előfeltétele az információ
ipar, az elektronikus pénzátutaló 
rendszerek, a közlekedési távinfor
mációs rendszerek stb. kifejlesztésé
nek. 

A harmadik fejezetben Ray Cur-
now és Susan Curran a mikroelekt
ronika különböző alkalmazásait tár
gyalja, úgy választva ki azokat, 
hogy néhány olyan technikai és mű
ködési területet mutassanak be, 
amelyekben a mikroelektronika a 
későbbiekben kulcsfontosságú szere
pet kap. 

A mikroelektronikának a termé
kekben való alkalmazására vonat
kozóan kiemelik, hogy a már meg
levő termékeknél a mikroelektroni

kai áramkörök korábbi technológiá
kat helyettesítenek, illetve egyazon 
funkciót hatékonyabban látnak el, 
és egyben a termékek evolúcióját is 
elősegítik, míg az új termékeknél 
a mikroelektronika termékbe építése 
új végtermék kialakulásához vezet. 
A mikroelektronikai technológia 
egyes elemeit tartalmazó termékek 
sora ma már igen hosszú és a fej
lődés szédületes, a legdrámaibb fej
lődést a közeljövőben a szerzők 
szerint mégis az elsődleges alkalma
zási területen — a számítástechni
kai termékeknél várhatjuk. 

Elemzik a mikroelektronikának a 
termelési folyamaton belüli fonto-
sabb következményeit — a számító
gépes gyártás (CAM) és a számító
gépes tervezés (CAD) összevonását, 
valamint a folyamatos működésű 
termelési vonalak automatikus irá
nyítását. Az infrastruktúráról írva 
megjegyzik, hogy annak alapvető 
jellemzője a hálózati jelleg. Az 
infrastruktúra minden szektora ha
talmas vállalatokból áll, amelyek 
igen nagyszámú közönséget szol
gálnak ki, ezért a kommunikáció 
létfontosságú tényezője hatékony 
működésüknek. A távközlés lehető
ségeinek bővülése várhatóan jelentő
sen kiszélesíti majd az infrastruk
túrát mind terjedelemben, mind új 
minőségben. 

A kutatásban és fejlesztésben az 
ember intellektuális képességeinek 
kiszélesítése mellett a számítástech
nika elsősorban a kutatások irányá
nak vezérlésében és az eredmények 
kiértékelése szempontjából tud fon
tos hatást gyakorolni — írják. 

A mikroelektronika sokféle alkal
mazási lehetőségében, a szerzők sze
rint, az a közös jellemző, hogy a 
távközlést, a műszerezést és az auto
matizálást támogatják előrevetítve, 
a „vezérlés korszakának" eljövete
lét. 

Hangsúlyozzák, hogy az alkalma-



zások terjedésének sebessége elsősor
ban nem technikai, hanem gazdasági 
és társadalmi tényezőktől függ. 
„Nem az a kérdés, hogy mit érhe
tünk el technikailag, hanem az, hogy 
mit akarunk és technikai képessége
inket hogyan hasznosítjuk ezeknek 
az igényeknek a kielégítésére." 

A negyedik fejezetben Bruno 
Lamborghini, az olasz Olivetti Co. 
munkatársa a mikroelektronikának 
a vállalatokra gyakorolt hatásával 
foglalkozik. A mikroelektronika 
már eddig is radikális változásokat 
okozott a vállalatok — különösen 
a termelővállalatok — szervezeté
ben, telepítésében és stratégiájában, 
a jövőben pedig a vállalat teljes 
szervezetét érinteni fogja, a terme
léstől az ügyvitelig, a tervezéstől a 
marketingig — írja. Ez a hatás el
sősorban a termelésirányítás, a ve
zetői és döntéshozatali tevékenység 
automatizálásán keresztül valósul 
meg. 

Az irányítás és vezetés minőségé
nek javítása jelentősen növeli a ha
tékonyságot és termelékenységet, a 
vállalatnak a külső feltételekhez — 
a gazdasági és társadalmi környe
zethez való alkalmazkodási képes
ségét. 

A vállalatok viszonylatában a 
mikroelektronika igazán forradalmi 
következményének azt tartja, hogy 
a vállalatoknál kialakult a képes
ség hatalmas mennyiségű és kiváló 
minőségű információ minimális költ
ség melletti termelésére, gyűjtésére 
és szétosztására, és így az informá
ció elsőrendű erőforrásává lép elő. 
A mikroelektronika bevezetésének 
további fontos szerepe az, hogy le
leplezi a hibákat a vállalat felépíté
sében, a vezetői képességekben és a 
vállalat piaci helyzetében — hang
súlyozza a szerző. 

A termékekbe épített mikroelekt
ronikai alkatrészek csökkentik a 
termelési ciklus munkaszakaszainak 

számát — állapítja meg Lambor
ghini — ami a nagyszámú mecha
nikus alkatrész nagy integráltsága 
elektronikai alkatrészekkel való he
lyettesítésének következménye. Pél
daként az óra- és a telexgyártásnál 
alkalmazott helyettesítéseket emlí
ti. A mechanikus óra mintegy 1000 
alkatrésze és szerelési művelete az 
elektronikus óránál mindössze öt 
alkatrész összeszerelésére szűkül, a 
telexnél pedig egy mikroprocesszor 
936 mechanikus alkatrészt helyette
sít. A szerelési folyamat így a tö
megtermelés szerelőszalagjairól a kis 
és rugalmasabb szerelőegységekbe 
tevődik át. 

A gyártási folyamatra gyakorolt 
hatások közül a robotok alkalma
zását és a termelékenység új fajtá
jának — az információn alapuló ter
melékenységnövekedésnek a megje
lenését emeli ki. Az előbbi kihat a 
szerelési költségek csökkentésére és 
a minőség javítására, az utóbbi le
hetővé teszi, hogy a termelést egy 
másik vállalat folyamataiba integ
rálják az automatikus tervezés, a 
rendelésállomány-kezelés az anyag
kezelés, a csomagolás és raktározás, 
a számítógéppel támogatott tervezé
si és gyártási technológiák alkalma
zásával. 

A bankok, biztosítók és kereske
delmi szolgáltatások változásairól 
írva az elektronikus pénz, a számí
tógép-hálózat áramköreiben futó 
elektromos impulzusokká alakult 
pénz szerepét hangsúlyozza. Az ügy
viteli és irodai munka gyors auto
matizálását szerinte a nagyméretű 
termelékenységnövekedés mellett a 
szükséges beruházások rendkívül ala
csony összege is elősegíti. A számí
tások szerint ugyanis itt alkalma
zottanként átlagban mindössze 2000 
dollárnyi beruházásra van szükség, 
ellentétben az üzemi munkásonkén-
ti 35 000 dolláros tőkeberuházással. 

A vállalati szervezet egészére gya-



korolt hatások közül a szerző leg
jelentősebbnek a termékinnováció 
ütemének fokozódását tartja, ami a 
kutatási és fejlesztési beruházások 
nagyarányú növekedését vonja ma
ga után. 

John Evans, a Brüsszelben széke
lő Európai Szakszervezeti Intézet 
munkatársa a munkás és a munka
hely változásait vizsgálja a mikro
elektronikai forradalom fényében. 
Vizsgálódásának középpontjában a 
mikroelektronikának a munka minő
ségére gyakorolt hatása áll. 

Bevezetőjében rámutat arra a ve
szélyre, hogy amennyiben a techno
lógiai változás mögött rejlő hajtóerő 
csak növekvő termelékenységet és 
rövid távú nyereséget jelent, akkor 
az a munka minőségének általános 
romlásához vezet. Kiinduló tétele 
az, hogy a mikroelektronika hatás
sal van a munka minőségének összes 
elemére; a munka tartalmára, jelen
tőségére, a szükséges tanulásra, a 
munkakörülményekre, a munkakör 
biztonságára, a szociális érintkezé
sekre, a jutalmakra és a munkának 
a szabadidőre gyakorolt hatására. 

A munkavégzéshez szükséges 
szakismeret vonatkozásában a mik
roelektronika hatását három moz
zanatban jelölte meg: 

1) a végsőkig leegyszerűsített szak
képzetlen munkakörök nagyarányú 
megszűnését okozza az automatizá
lás és a robottechnika; 

2) az új technológiára alapvető
en jellemző, hogy a szakmai tapasz
talattal szemben az elemző és a lo
gikai képességekre épülő szakisme
reteket helyezi előtérbe, aminek az 
a következménye, hogy a szakkép
zett munkakörök egy része, mint 
például a szerszámgép-kezelői, a 
betűszedői, a karbantartói munkahe
lyek korábban magas szakismerete 
leértékelődik; 

3) a mikroelektronika hatására 
egy korlátozott számú, új munka
körben összpontosulnak a szakis
meretek, elsősorban az elektromér
nökök, a rendszertechnikai és a 
software szakismerettel rendelkezők, 
valamint olyan szakemberek iránt 
jelentkezik igény, akik általános, de 
nem specializált adatfeldolgozási 
ismerteket szereztek. 

Kiemeli, hogy ha mikroelektro
nikát egyedül csak a termelékenység 
növelésére használják, akkor az a 
szakmák polarizációjához vezet. 
Idézi J. Veizenbaum, amerikai tu
dós kijelentését, aki szerint „ . . . a 
számítógép, ahogy a technológiai 
elit jelenleg használja, semminek 
sem az okozója. Sokkal inkább egy 
eszköz, amelyet az ésszerűsítés szol
gálatába kényszerítettek, és amely 
támogatja és fenntartja a jelenlegi 
korszellem legkonzervatívabb, sőt 
kifejezetten reakciós ideológiai ösz-
szetevőit." 

A mikroelektronika alkalmazásá
nak azonban vannak olyan alterna
tívái is, amelyek a munkakörök tar
talmi gyarapítását eredményezik, 
így például az új technológiák be
vezetése elősegítheti a futószalagsze
rű termelés kis, önálló termelési egy
ségekre való lebontását. 

A szerző figyelmeztet arra is, 
hogy az alapvető társadalmi és gaz
dasági választási lehetőségek elho-
mályosítására is fel lehet használni 
a mikroelektronikán alapuló tech
nológia műszaki bonyolultságát. 

A hatodik fejezetben Günter 
Fridrichs a mikroelektronika és a 
makroökonómia kapcsolatával, vagy
is a mikroelektronika összgazdaság-
ra vonatkozó hatásaival foglalko
zik. 

A mikroelektronikát olyan alap
vető innovációnak tartja, amely ha
tásában az acéllal, az elektromos
sággal és az autóval hasonlítható 



össze. Ezt a következőkkel indo
kolja: 

a) alkalmazási lehetősége olyan 
sokféle, hogy gyakorlatilag a gaz
daság és a társadalom minden részét 
érinti valamilyen módon; 

b) a hardware-elemek ára igen 
gyorsan csökken, ami lehetővé teszi 
gyors elterjedésüket; 

c) a termelőeszközökbe beépített 
döntési képességgel felruházott ve
zérlőberendezések rendkívüli rugal
masságot biztosítanak a kis és köze
pes gyártmányú sorozatok gyártá
sához. 

Az ipari termelésben legfontosabb 
hatásokként: 

a) a mechanika mikroelektroniká
val való helyettesítését, 

b) a számjegyvezérlésű szerszám
gépek elterjedését, 

c) a folyamatirányításban betöl
tött vezérlési szerep kiterjedését és 

d) az ipari robotok elterjedését 
jelölte meg. 

A mikroelektronika különösen lát
ványos szerepet fog játszani az ad
minisztráció automatizálásában. Egy 
vizsgálat eredményeire hivatkozva 
ugyanis azt állítja, hogy a jelenleg 
végzett adminisztrációs munkák 
25—38 százalékát automatizálni le
het, ami hasonló arányú munka
lehetőség megszűnését vonja maga 
után. A programozott szövegszer
kesztő és az egymással kom
munikálni tudó automata és tá
rolóval felszerelt írógépek „papír 
nélküli" iroda vízióját vetítik előre. 

A munkamegtakarító hatás mel
lett jelentős a mikroelektronika tő
kemegtakarító (egységnyi termékre 
eső tőke aránya) hatása is, ami a 
miniatürizáció és a mikroeletkronikai 
részeknek egyéb termékekbe való 
beépítéséből következik. A tőkemeg

takarításnak azonban a továbbiakra 
vonatkozóan munkaerő megtakarí
tása van, mind a beruházási javak 
előállítóinál, mind a végtermékek 
gyártóinál. A gazdasági ágazatokat 
vizsgálva Fridrichs megállapítja, 
hogy ha a mikroelektronika játssza 
a vezető technikai szerepet a kö
vetkező évtizedben, akkor a munka
nélküliség kiterjedése elkerülhetet
len lesz. 

A hetedik fejezetben Jüan I. 
Rada, a genfi Nemzetközi Vezető
képző Központ munkatársa a har
madik világ perspektíváját veszi 
górcső alá. 

A harmadik világként emlegetett 
fejlődő országok perspektívájára je
lentős kihatással van az, hogy a 
nyersanyagok és az energia birtok
lásában megjelenő viszonylagos elő
nyök veszítenek jelentőségükből, s az 
előnyöket egyre nagyobb méretek
ben a tudományos és technológiai 
know-how-ok határozzák meg. 

A harmadik világ olcsó munka
ereje a továbbiakban már nem je
lent előnyt a fejlett országokkal 
szemben, ahol az automatizáció 
kompenzálja a magas munkabér
költségeket. 

Az automatizálás következtében a 
termelés egyre fokozottabban a tő
kebefektetés eredménye lesz, a mun
ka másodrangú jelentőséget kap. A 
tapasztalatnak a berendezésekbe épí
tése a tapasztalatot a gyártó kezé
ben összpontosítja, ez a továbbiak
ban a szakképzettség és tapasztalat 
polarizálódásához vezet nemzetközi 
méretekben is, mert a termelőberen
dezések szállítói leginkább a fejlett 
országokban találhatók. 

A mikroelektronika döntően kihat 
a fejlődő országoknak a fejlettek fe
lé való exportálásának kulcsiparára, 
a ruházati iparra is. A ruházati ter
mékek ugyanis a fejlődő országok 
exportjának mintegy felét teszik ki, 
emiatt rendkívül súlyos következ-



menyekkel jár az eddig legmunka-
igényesebbek közé tartozó technoló
giai folyamatnak a magas fejlettségű 
technológiák felé haladása, ami ma
gával hozza a magasabb tőkebefek
tetések és a koncentráció szükséges
ségét is. 

A jelenlegi viszonyok közepette a 
technológiai fejlődés egyértelműen a 
fejlődő országok helyzetének gyen
gülésével zajlik. H o g y ezen a hely
zeten változtatni tudjanak, Rada a 
következőket javasolja a fejlődő or
szágoknak: 

1. kiindulópontként egy tudomá
nyos és technológiai értékelési rend
szert kell kifejleszteni, és meg kell 
tervezni az operatív politika alapja
it, hogy ezáltal a fejlesztési straté
giákat szilárdabb talajra helyezzék; 

2. az alkalmazási módokat gon
dosan kell megválasztani, és olya
nokra kell összpontosítani, melyek 
segítségével kiküszöbölhetők a szűk 
keresztmetszetek és optimalizálha
tók az erőforrások, felhasználási le
hetőség szerint el kell kerülni a 
technológia élőmunkát helyettesítő 
alkalmazását, és törekedni kell a 
termelékenység más eszközökkel tör
ténő növelésére; 

3. feltétlenül törekedni kell a 
gyártóktól való függetlenségre, ami 
az elektronikai termékek különböző 
gyártóktól való vásárlásával érhető 
el; 

4. a hazai szerelésű vagy részle
gesen hazai gyártású elektronikus 
termékek országos bevezetését fi
gyelemmel kell kísérni, ha az or
szág célja az, hogy lassan fejlessze 
saját gyártási kapacitását. Erre 
azért van szükség, mert a szabvá
nyos Nemzetközi Kereskedelmi Osz
tályzásban (SITC) számos mikro
elektronikai termék hagyományos 
vagy meglehetősen általános leírás 
alatt szerepel, ami csökkentheti a 
helyi ipar versenyképességét, és ma

gával vonhatja azt is, hogy számos 
termék kisiklik az általános irány
elvek és az automatizálási politika 
hatásköréből. 

A nyolcadik fejezet, amelyet 
Frank Barnaby, a stockholmi N e m 
zetközi Békekutató Intézet (SIPRI) 
volt igazgatója írt a mikroelektro
nika hadi célokra való alkalmazá
sáról, kulcsfontosságú a mikroelekt
ronika jelentőségének megértéséhez. 
Tagadhatatlan ugyanis, hogy a mik
roelektronikát a hadi szükségletek 
hívták életre, és a kutatásfejlesztés 
zöme ma is a hadiipar igényeiből in
dul ki, a polgári célú felhasználás 
viszont általában csak „mellékter
mék". 

„A katonai elektronikában be
következett haladás legdrámaibb kö
vetkezményei azok, amelyek egyre 
valószínűbbé tesznek egy nukleáris 
világháborút." Ezek a fejlesztések 
magukba foglalják a stratégiai ra
kéták pontosságának és megbízható
ságának növekedését, az űrben el
helyezett fegyverzetet és a modern 
hadviselés szinte teljes arzenálját. 

A tanulmány foglalkozik a stra
tégiai fegyverzet kiépítésének kérdé
seivel, a riasztórendszerek fejlődé
sével, a taktikai hadviselésben be
következett változásokkal, a modern 
repülés elektronikai eszközeivel és 
a világméretű katonai kommuniká
cióval. 

A többi szerzővel ellentétben Bar
naby egyáltalán nem optimista a 
fejlődés kimenetelét illetően. Állít
ja, „hogy nem rendelkezünk azzal 
az intelligenciával, amely feltétele 
lenne a megfelelő politikai és társa
dalmi intézmények felállításának, 
amelyek aztán képesek lennének a 
haditechnika irányítására. A világ 
katasztrófa felé sodródik, nem 
azért, mert politikusaink felelőtle
nek, hanem az emberi természet 
miatt". 

Borúlátó a kilencedik fejezet is, 



amelyet Klaus Lenk, az Oldenburgi 
Egyetem tanára írt az információs 
technológia társadalmi hatásairól. 
Információtechnológián itt az emberi 
kommunikációval és e kommuniká
ciós folyamatokban kezelt informá
ciókkal kapcsolatos eljárások összes
ségét kell érteni. 

A mikroelektronika minden ed
digi technológiához képest nagyobb 
mértékben hat a társadalmi kohézió 
lényegére, a kommunikációra — 
mondja. Ez a hatás a szervezeti ha
tékonyság mellett elsősorban az em
beri humánum és egyéniség viszony
latában jelentkezik, rendszerint ne
gatív előjellel. 

A z emberi kapcsolatok elszemély
telenedése, a kulturális függetlenség 
lazulása, a gazdasági és politikai 
hatalom még egyenetlenebb megosz
lása, az emberi gondolkodás racio
nális oldalának erősítése a nem ra
cionális, illetve kreatív gondolkodás 
rovására, mind-mind az információ
technológia negatív hatásairól ta
núskodik. 

Igen érdekes a fejezetnek a társa
dalom bürokratizálódása és infor-
matizálódása közti összefüggéseket 
taglaló része. Lenk szerint ez a 
két folyamat közös tőről fakad. 
Gyökere mindkettőnek abban kere
sendő, hogy a különböző konkrét 
célok elérésénél nyilvánvaló fölényt 
jelent a kötött formátumú struktú
rák használata. 

A technológiai fejlődés jelenlegi 
iránya erősen automatizált, nagy 
komplexitású információ- és döntési 
rendszerek kiépítése felé halad. A 
katonai riasztórendszerek, a társa
dalom vitális folyamatait irányító 
számítógéprendszerek meghibásodásá
nak lehetősége figyelmeztet, hogy 
„Emberi lények életét, az élet fontos 
momentumait érintő kérdésekben, az 
alapvető döntések meghozatalát 

nem szabad kizárólag gépekre bízni. 
E kérdések továbbra is megkövete
lik az emberi beavatkozást" — üze
ni a szerző. 

Globális problémákra tér vissza 
Alexander King a tizedik fejezet
ben. Tanulmányában foglalkozik a 
mikroelektronika és az iparosodás, a 
mikroelektronikai ipar evolúciója és 
a gazdasági függőség kérdéseivel. 

írásának utolsó részében össze
foglalja a kötet alapgondolatait. Ki
fejti, hogy a mikroelektronika fej
lődése, illetve széles körű elterjedése 
a gazdaságban és egyéb területeken 
döntő politikai erővé válik az el
következendő évtizedekben. Ez az 
erő jelentős mértékben befolyásolja 
majd a nemzetközi munkamegosz
tást, s végül minden országot érint, 
függetlenül ideológiai és kulturális 
hagyományaiktól. 

A mikroelektronika társadalmi 
hatásai előtérbe helyezik a hosszú 
távú tervezést, mert jelenleg úgy tű
nik, hogy inkább évtizedekben, 
mint években mérhető politikára 
van szükség, hogy a mikroelektro
nikát az egész emberiség szolgála
tába állíthassuk — írja. 

A hosszú távon való gondolko
dás jegyében íródott a tizenegye
dik fejezet is. Adam Schaff, a bécsi 
Társadalomtudományi Dokumentá
ció és Kutatás Európai Koordiná
ciós Központjának munkatársa a 
foglalkozás és munka jövőjét tag
lalja. A tanulmány kiinduló tétele 
szerint általános strukturális munka
nélküliség fenyegeti a világot, ha 
nem találnak módot a mikroelektro
nika által felszabadított munkaerő 
elhelyezésére. Ugyanis ma már a 
szolgáltatási szektor sem képes fel
szívni az iparban felszabaduló 
munkaerőt. A munkahely elveszté
se, szerinte, a közeljövőben már nem 
egzisztenciális veszélyeket rejt ma
gában, hanem azt, hogy a korábbi 
tevékenységüktől megfosztott embe-



rek számára az élet értelmetlenné 
válik, és ily módon patologikus tár
sadalom alakulhat ki. Ez a problé
ma csak azokat érinti majd, akik 
egyáltalán nem fognak dolgozni, 
legalábbis a munka mai értelmezésé
ben, hanem azokat is, akik heten
ként mindössze egy napot vagy csak 
néhány órát dolgoznak majd. 

Schaff állítja, hogy ezért a tár
sadalomnak újabb emberi életcélokat 
kell kitermelnie, lehetséges alterna
tívák formájában, amelyek közül az 
egyén választhat, s ezen keresztül 
adhat életének értelmet. Megoldás
ként a folyamatos oktatás beveze
tését javasolja, amely a hagyomá
nyos munkával és egyéb foglalkozá
sokkal váltakozó rendben volna al
kalmazható. Ezzel egyszerre két tár
sadalmi jelentőségű problémát le
hetne megoldani. Egyrészt minden 
ember találna értelmes tevékenységi 
területet, s így új értelmet életének, 
másrészt a társadalom egészét te
kintve megteremtené annak lehető
ségét, hogy közelebb jusson a régi 
humanista ideál megvalósításához, 
az „univerzális ember" kinevelésé-
hez. 

A felsorolt tanulmányok leg
főbb érdeme a rendkívüli gondolat
gazdagság és a problémaorientáltság. 
A hasonló témakörű könyvekkel, 
mint például a nálunk is megjelen
tetett J. J. Servan—Schreiber: 
Svetski izazov (Világkihívás), vagy 
C. Evans: Kompjuterski izazov 
(Számítógépes kihívás) című alkotá
sával szemben a Jelentés megállapí
tásai sokkal árnyaltabbak és tudo
mányosan megalapozottak. Tekint
ve azonban, hogy a Jelentés elsősor
ban a széles közvélemény számára 
készült, az egyes tételek szigorú tu
dományos tárgyalása helyett a szer
zők inkább a népszerű fogalmazá
sára törekedtek és mellőzték a tu
dományos munkáknál megszokott 
szakmai eszköztárat. Ez azonban 

mit sem von le a Jelentés tudomá
nyos értékéből. 

A figyelmesebb olvasó több el
lentmondást fedezhet fel az egyes 
fejezetek között. Ez nem a szer
kesztők gondatlanságából, hanem 
magának a témának belső ellent
mondásosságából adódik. így pél
dául a megállapítások idődimenzió
ját tekintve a rövid távú prognózi
sok pesszimizmusa és a hosszabb 
távú prognózisok optimizmusa a 
szembetűnő. 

Hazai viszonylatban a mikro
elektronika alkalmazásának fejlet
lensége miatt a Jelentés néhány ré
sze enyhén utópisztikusnak tűnik. 
Figyelembe véve azonban azt, hogy 
a technológiai áttörés előbb-utóbb 
hazánkban is bekövetkezik, rendkí
vül fontos, hogy a társadalom in
tézményei felkészüljenek a változá
sokra. A kötet útmutatóul szolgál
hat egy újabb tanulmány megírásá
hoz, amelyben megfogalmaznánk, 
hogy mit jelent majd az információs 
forradalom a mi önigazgatása szo
cialista társadalmunkban. 

MÁK László 

Jegyzet 

1 A ma már 40 ország 100 tudósát 
tömörítő Római Klub Aurelio Peccei 
olasz közgazdász kezdeményezésére 
1968-ban alakult, azzal a céllal, hogy 
felmérje a vüágot fenyegető veszélye
ket, és tudományos módszerekkel meg
oldási javaslatokat dolgozzon ki. 

A klub először 1972-ben a Növekedés 
határai című tanulmánnyal döbbentette 
meg a vüágot. Ebben, a Massachussetts 
Institute of Technologytól megrendelt 
jelentésben a klubba tömörült tudósok 
felsorolták azokat a korlátokat, amelyek 
— nézetük szerint — határt szabnak 
az emberiség fejlődésének. 

A következő tanulmány, Fordulópon
ton az emberiség, Mihajlo Mesarovic és 
és Eduárd Pestéi tollából 1974-ben lá
tott napvilágot, majd az úgynevezett 
Rio jelentés következett 1976-ban, A 
nemzetközi rend átformálása címmel. 
A Jan Tinbergen, Nobel-díjas holland 



közgazdász vezetésével kidolgozott mű 
részletesen elemzi, milyen legyen az új 
nemzetközi gazdasági rend, és ajánlá
sokat dolgozott ki állam férfiak és tár
sadalmi csoportok számára. Az 1977-
ben kiadott A pazarlás utáni kor című 
tanulmány egyik szerzője a magyar 
származású Gábor Dénes, Nobel-díjas 
fizikus volt. Ugyanebben az évben még 
egy jelentés készült: Célok az emberiség 
számára címmel. A klub hatodik jelen

tése, amely az oktatással és a társa
dalom tanülóképességével foglalkozott, 
1978-ben jelent meg. A hetedik jelen
tés az itt ismertetett Életre-halálra — 
mikroelektronika és társadalom címmel 
1982 februárjában látott napvilágot. 

(Forrás: Heti Világgazdaság, 1982. 
február 20.) 

A Z I F J Ú M A R X G O N D O L A T V I L Á G A S Z O V J E T S Z E R Z Ő 
M E G L Á T Á S Á B A N 

A belgrádi Mladost 1984-ben 
megjelentette szerbhorvát fordítás
ban Nikolaj Ivanovics Lapin eset
tanulmányát A z ifjú Marx címmel. 
A hazai kiadás a szerző könyvének 
Moszkvában, 1976-ban megjelent 
második, átdolgozott kiadása alap
ján készült. A mű keletkezésének 
tulajdonképpeni időpontjára a meg
jelentetett kiadványban nem törté
nik utalás, az csak a felhasznált ter
jedelmes irodalom alapján sejthető. 
A második kiadásban felhasznált 135 
bibliográfiai egység közül csak egy, 
méghozzá Marx és Engels műveinek 
40. kötete, jelent meg 1975-ben, a 
többi szakirodalom legfeljebb 1969-
ben és 1970-ben hagyta el a sajtót, 
s körülbelül erre az időpontra, 
vagyis az 70-es évek legelejére te
hető N . I. Lapin művének keletke
zése. Néhány évvel ezelőtt Magyar
országon is kiadták, szerényebb gra
fikai kiállításban ezt a második 
kiadást.) 

Egészében véve nemcsak nagyfo
kú lelkiismeretességgel megalkotott 
esettanulmányról van szó, hanem 
igen gazdaságos, tömör elemzésről 
is. A fejtegetés céltudatos tömörsé
ge lehetővé tette a szerző számára, 
hogy elemzésének vázát a megfele
lő bekezdések első szavai vagy kez
dőmondata kiemelésével apróbb egy
ségekre ossza, amelyeket már a tar
talomjegyzék nem tüntet fel, de 

ami nemcsak a fejtegetés szerkezetét 
domborítja ki világosan és részletei
ben, hanem segít az olvasónak ab
ban is, hogy arra a témára vagy 
részletkérdésre összpontosítsa fi
gyelmét, amely voltaképpen érdek
li. A szerző sok jelentős adatot kö
zöl Marx életére, valamint az ak
kori idők eseményeinek és személyi
ségeinek jellemzésére vonatkozóan, 
de alapvető feladatának tekinti, és 
ezt következetesen meg is valósítja, 
hogy Marx gondolatvilágának fej
lődését, vagyis a marxizmus kiala
kulását elemezze és bemutassa azt az 
1837—1844-es hét évet felölelő 
időszakban. 

Szovjet szerzőről lévén szó hang
súlyozni kell gondolati frisseségét 
és a régebbi korszak merev beskatu-
lyázottságának az elvetését. Termé
szetesen, a szerző tárgyalási módja 
tartalmaz olyan elemeket, amelyek 
szokatlanok a hazai olvasó számára, 
ez azonban érthető ha figyelembe 
vesszük, hogy Lapin egy olyan ol
vasótáborhoz szól, amelynek gazdag 
kiadói tevékenység áll rendelkezésé
re, s így nem is követi közvetlenül 
és részleteiben a marxizmus egyes 
irányzatait, világviszonylatban. Ilyen 
irányú igény nem létezik kifejezett 
formában, s ez az ifjú Marxszal 
foglalkozó művek mondanivalójára 
is vonatkozik. 

Lapin jelentős figyelmet szentel 


